





# 維護重要節日安全 警方加強取締違規未戴安全帽



警方加強攔查未正確配戴安全帽者，確保行車安全。  
（縣警局提供）

快把黃金戒指戴回家



衛生局推出癌症檢抽獎活動。  
（衛生局提供）

## 龍來顧健康 衛生局癌症篩檢抽獎持續至十月底

記者楊水詠／金湖報導  
為鼓勵民衆重視自己的身體健康，金門縣衛生局推出「龍來顧健康，好禮攏總抽給你」癌症篩檢抽獎活動，即起至今年十月三十一日止，凡現居本縣或

是設籍本縣鄉親於活動期間內前往健保特約醫療院所，完成國民健康署提供的預防保健免費癌症篩檢

（包括子宮頸抹片檢查、乳房X光攝影、糞便潛血

檢查、口腔黏膜檢查）並在表單上現居地址填寫金

門縣住址，即可獲得一次抽獎機會，衛生局表示符

合資格者，完成越多項癌症篩檢項目，中獎機會就

越高，快來把黃金戒指戴回家。

癌症已在國內十大死因蟬聯冠軍達四十二年之久

，每年奪走四萬多條生命，讓家庭遺憾，為降低

癌症造成家庭破滅的傷害，國民健康署推行四項

癌症篩檢（子宮頸癌、乳癌、大腸癌、口腔癌）能

有效降低癌症死亡率。衛生局指出，國內研究指出

癌之婦女

政府補助每二年一次乳房X光攝影檢查

。

癌症

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

內

十

大

死

因

癌

已

在

國

# 龍年到 林務所・水試所新春活動歡迎同樂

## 水試所

記者許峻毅／綜合報導

喜迎金龍年，金門縣水試驗所於農曆春节期间推出「幸運金龍」、「祥龍獻瑞」、「錢錢龍來」等應景賀詞。林務所則在農曆春节期间推出「兒童DIY樂園區」，並邀請鄉親到森林公園走春添福氣。

農曆春节期间，水試所將推出「幸運金龍」、「祥龍獻瑞」、「錢錢龍來」等應景賀詞，並邀請鄉親到森林公園走春添福氣。林務所推出「兒童DIY樂園區」，並邀請鄉親到森林公園走春添福氣。

民曆紀事

喜神：東北

財神：正西

日煞：蛇11歲

宜：祭祀 祈福 訂婚

裁衣 安機器 安床

不宜：安葬 作灶

# 價售蔬菜穴盤苗與果樹苗 7日截止登記



價售蔬菜穴盤苗與果樹苗 7日截止登記

項次	種類(品種)	價格
1	番石榴(珍珠拔)	100 元/株
2	木瓜(台農 2 號)	20 元/株
3	龍眼(福眼)	165 元/株
4	紅肉芭樂	130 元/株
5	檸檬(無子)	110 元/株
6	百香果(台農 1 號)	85 元/株
7	芒果(臺文)	130 元/株
8	桑椹(長果桑)	140 元/株
9	無花果(波姬紅)	165 元/株
10	楊梅(東魁)	340 元/株

項次	種類	價格(株/元)	備註
1	富寶 2 號西瓜(大型紅果)	8	
2	黑美人西瓜(小型紅果)	8	
3	甜佳人西瓜(中型黃果)	8	
4	金煌蜜甜瓜	6	
5	翠美星甜柿	6	
6	百里香辣椒	6	
7	朱雀辣椒	6	
8	麻婆茄子	6	
9	達豐青秋葵	6	
10	阿嬌南瓜	1	
11	吉樂冬瓜	1	
12	萬萬結瓜	6	限量 2000 株
13	嫁接苦瓜苗	30	限量 1000 株
14	苦瓜(本所育成)	5	
15	矮向絲瓜	5	

左、果樹苗種類及價格；右上、QR code連結結果樹苗登記；右、蔬菜穴盤苗種類及價格。

(農試所提供的)

記者陳麗好／金沙報導  
農業試驗所將於 2 月 7 日截止受理果樹以及春季蔬菜穴盤育苗登記，敬請有需要之民衆於上班時內致電或透過線上表單完成登記。果樹因數量有限，登記售完為止；春節穴盤苗將視登記數量分批催芽育苗，逾期恕不受理。農試所提醒，為珍惜社會公務資源，請民衆視情況酌量登記，若有疑問可於上班時間電話洽詢，333381 或 332074。

金門縣農業試驗所公告，113 年春季蔬菜穴盤育苗及果樹，自 113 年 2 月 7 日起至 113 年 2 月 7 日止受理登記。其中，113 年春季穴盤育苗，共計有 15 個品項（品項及數量如圖），將於 2 月上旬開始分批催芽育苗，敬請民衆於上述期間內之上班時間，透過線上表單或電話登記，超出期限因播種等因素恕不受理。並視育苗情形，預計於 3 月 28 日協助運送訂購達 800 株以上者（貨到付款，未付款者將不予發送）；3 月 25 日起進行烈嶼農友之發送，以及 3 月 27 日起至 4 月 10 日止，受理一般民衆領苗，逾期未領視同放棄。線上登記表單：<https://reurl.cc/oegdNM>，洽詢電話：082-332074。

## 年糕油飯陣陣香 下埔下老人會炊年味

對縣府的支持，現場看到很多熱心志工協助參與，為社區注入滿滿的正能量，傳承下去。黃雅芬處長代表縣長感謝老人會長期學習到老一輩的技術，讓傳統習俗能繼續

整整兩天的時間，來製作年糕及油飯，由於有些社

區長輩已八、九十歲高齡

，期待藉由老人會志工來協助製作年糕

，也代表對長輩們新年的祝福。當時在

製作傳統糕點的過程中，年輕一代能學

到老一輩的技術，讓傳統習俗能繼續

傳承下去。

黃雅芬處長代表縣長感謝老人會長期

學習到老一輩的技術，讓傳統習俗能繼續

傳承下去。

黃



## 寒流來的那些天

◎洪明傑

一旁的溪流有划獨木舟、駕著小艇者。幾次來，發現冬日搭載遊客的觀光船仍然照常營業，只是搭船遊客比夏天少很多。我曾在一篇文章說「觀光小遊船為橢圓形造型……活動大蓋侷限於夏天，冬季風大……」說法並不正確。觀光船的營運全年無休，並不侷限在夏天，是自己的臆測。

雖然聖誕節及新曆年已經過了，夜晚，不少住戶仍點燃著繡紗裝飾的小燈泡，使得寂靜冷清的夜裡多了些溫暖。斜對面那戶人家，院子裡一尊充氣的聖誕老公公背著一個大包包在風的吹拂下，仍然搖頭晃腦繼續奔波其送禮物的行程。

手機上突然出現寒流警訊，看了一下氣象，發現未來一個星期氣溫都是零下的溫度。最冷的一天，氣溫甚至-2至-14度，這是以往少見的溫度。低溫持續著，接著下起雪來，下著一層薄薄的雪覆蓋著大地。我穿戴禦寒裝備拿著鏟子將屋旁的人行道積雪清出一條路來，並撒些粗鹽防止滑倒，這時感覺戶外戴著皮手套的手指

也凍得微微刺痛。轉到後面院子查看一下盆栽，先前擔心被雪覆蓋，已將數個花盆移到屋簷下，此刻，雖沒受到下雪的傷害，但缺少水分植物顯出一副奄奄一息模樣。我打開一旁的水龍頭卻毫無動靜，拿起水管，水管沉甸甸像似一根大冰棒，都結凍了，只好進屋內提水。

傍晚，透過百葉窗西望，天邊顯現出瑰麗色彩，最上面像一條寬寬的赭紅色帶，接著赭黃色，接近水面是寶藍色，這些炫目的顏色令人驚豔，再往右看，遠處高空有一輪小小的上弦月。屋旁的路燈早早就亮了，暈黃的燈光照著剛整理過的人行道與路旁白色的積雪形成強烈的對比。鄰居小女孩又開始彈奏鋼琴，琴聲流轉在寧靜的夜裡。

隔著一天，清晨，又下著另一場雪，窗外大雪紛飛，大地呈現一片美麗的銀白世界。樹葉已落盡的樹木，大小枝幹上掛滿白雪，像似晶瑩剔透的美麗鑲邊。白雪反光閃爍著人們的視覺，如處在夢幻般的世界。這回下雪高達有二、三十公分高。手機上又傳來極端

天候警告的新聞，同時宣布今天學校停課。

在積雪盈尺的日子裡，對外交通，開車或走路極不方便，只得蟄居在家。有時上網瀏覽有時看些閒書。借來的白先勇「尋根記」是一本合輯，包含小說、散文、評論，由廣西大學出版的。已翻閱數篇，印象較深刻的有一篇談到「現代文學」的回顧。敘述當初與數位同學創辦該雜誌的艱苦歷程，最大的問題是經費短缺。參與同學只得自己撰稿、校對、四處邀稿。所謂初生之犢不畏虎，憑著大夥的堅持與理想，總算克服不斷發生的困難。

最後，完成出版「現代文學」共五十一期。另一篇「第六指手指」，是敘述他對於三姐的一些回憶。白先勇共有手足十人，三女七男。文章說，三姊時常感到寂寞，常在房中暗自哭泣，又說，三姊有藝術才能，就是不會考試……在學校裡也沒有什麼朋友。那年，在波士頓大學念書，由於功課趕不上，漸漸退縮，後來只好停學回台灣。三姊的日子，總不若其他手足過得意氣風發，最後，結束她孤苦的四十九個年頭。

又一日，小雪下下停停，大地無聲，一片靜寂。

隔日，大概是昨晚下了少許的雨，路上、屋頂上、樹上、車頂上、角落裡的雪稍稍有些融化。但氣溫仍在零度左右盤桓，四處是整理後堆積的白雪，要恢復正常，還需一段時日了。

金門的冬  
天空……很冷  
冷得瑟瑟發抖  
凍得連太陽  
都快結冰  
連忙躲進雲層

路上  
杳無人跡  
只有你們  
千里迢迢而來  
帶著一件件  
黑色羽絨衣  
貼心的  
為天空  
一一  
穿上

溫暖了  
整片視野  
溫馨了  
整座島嶼

註：放寒假的第一個禮拜，寒流又來，金門不是冷，是凍，凍到骨頭都在顫抖，人們可以躲在家裡，窩在棉被中，就不會想外出，而這時，鶴鵠卻來了。

夏季的栗喉蜂虎，冬季的鶴鵠，都是金門的貴客，吸引了很多賞鳥人士到金追尋這些候鳥的蹤跡，希望金門人能夠好好維護自然環境，讓這些鳥類能夠一直持續來探訪，也讓一些留鳥或其他物種，如水獺……都能安心居留在此，營造金門成為一個和諧美麗的生態島。

## 為你穿上溫暖

◎水鈴  
——記金門冬候鳥鶴鵠

## 望遠鏡

◎楊翠明

女兒大學畢業，赴日旅遊，回來後，為家裡成員帶回件手禮，各式不一樣的紀念品。一向細心、貼心的女兒，在日本迪士尼樂園購買一個小巧可愛的望遠鏡送兩老退休禮物，返鄉賞鳥觀景正適用，欣喜收下，一直擋置於永和家中書房的一角，直到退休，收拾行囊帶回金門。

夫家世居沙美，附近郊山亦多，如：金龜山、五虎山、五龍山、天摩山等等，過去為戰地軍事管制區，舉凡碉堡、坑道、要塞、堡壘、制高點，皆為禁地，不得靠近，更遑論入內一窺究竟軍事奧秘。解嚴後，時至今日，各個郊山皆築有簡易的步道或是水泥路面，輕鬆好走又不鐵腿，兩旁有鬱鬱蔥蔥的樹木，遠離塵囂，清幽靜謐的山路，是郊遊、健行、踏青的好去處；或是闢建成觀光景點，如：五虎山的北嶽廟、五龍山的成功堡及馬山的三角堡，官澳海堤，吸引了無數觀光客前來朝聖。

退休後時間多，與夫婿各帶後背包，帶著望遠鏡、水、毛巾等簡單裝備，即可爬郊山，二、三小時可往返，由於登山者寥寥無幾，又安靜，林相豐富，不經意看到黃尾鵠、綠繡眼或甚至於不知名彩羽靚麗的鳥兒停棲於樹梢或翱翔飛越山頂，望遠鏡是觀賞最佳利器，透過它，清晰可見，驚喜連連，不知不覺，已到了山頂，雖是百來公尺的山，一路走來，氣喘吁吁、大汗淋漓，來到觀景台、涼亭歇歇腳，再拿出望遠鏡，瞭望廈門，映入眼簾，高樓林立、鱗次櫛比、錯落有致，盡收眼底。不免俗的拍個照留念，對自己的身體有了交待，也不擔誤家事，來一趟不一樣的視覺饗宴，享受片刻的寧靜，排解內心的苦悶與煩憂，一舉數得。

官澳海堤、三角堡、馬山一路相連，成為觀光廊道，是我們經常造訪的地方，也是我家的必經之路，在官澳出生、長大的我，從小被雙親告誡，不得去海邊，那是軍事禁地，一直以來，保有神秘感，對海敬畏三分，如今面紗揭開了，隨意任我行，最鍾愛於坐在岸邊，觀潮聽浪。漲潮時，後浪推前浪，一浪比一浪高，一步步逼近岸邊，潮浪拍打岩石、暗礁的怒吼聲，有如嚴父的訓斥；鹹濕的海風，徐徐吹來，輕拂臉龐，有如慈母溫柔的呼喚。退潮時，海浪一波一波往海裡去，越退越遠，露出了大片細白沙、橫躺的岩礁及整齊劃一軌條佇立在沙灘上，是撿拾貝類的好時機，為飯桌上增添了海味。

潮起潮落，日復一日，年復一年，無情的歲月從指縫間一一流逝，一去不復返。

## 迎向挑戰

◎翁維璐

冬天游泳是一種致命性的挑戰。最難克服的是下水前的心中煎熬、掙扎再三，實在糾結啊！下水後，當是心驚膽戰、如履薄冰，只因臉皮太薄無法潛入冰冷的池水裡，所以，我總是先採抬頭蛙式慢慢適應水溫，一旦適應了水溫便得以悠游自在、迎向挑戰，最終是換來身心的舒暢、筋骨的活絡，那是一種挑戰成功的喜悅，同時滿載著成功果實的甜蜜和滿滿的成就感。

猶記得嗜泳成癮的高職三人組——暖金、玉鳳和我。在一個寒流來襲的冬季清晨裡，泳池意外的波平如鏡，這意味著尚無人下水，眼看著男士們毫無動靜，一個個還待在泳池休息室裡喝茶聊天時，此刻的我，一馬當先衝下泳池，隨即划開了一池春水，水波漣漪，霎那間冰冷的池水使得我本能的退縮而上。這時暖金忍不住說話了，「錯誤的示範，換我來吧！」緊接著的她，輕輕鬆鬆的撲通撲通下水了，玉鳳不甘示弱的緊隨而下，接下來的我只好硬著頭皮再次鼓起勇氣挑戰那一大池冰冷的池水，游將開來。這是一次難忘的回憶，同時也帶來挑戰極限成功的喜悅，所以此事經常在腦海中迴盪，翻新記憶，回味是那麼的美味甘醇。

躍入泳池的瞬間，意味著開啟了成功之鑰，也奠定了成功之基。我常比喻那一剎那就像「炸蝦般」的吱吱作響，不但氣勢驚人，而且有夠震撼！那冰凍的水，足以讓人幾乎忘了如何呼吸、換氣，所以總是上氣接不了下氣似的氣喘吁吁、急促不堪，在想不到空氣之下，可想而知的心中緊張萬分和慌張無度，還要飽受來自四面八方的冰凍壓力，迎接那不可能的挑戰，難怪有些同事對於我們這群好「泳」者總帶著異樣的眼光，且還存疑多多，該不會「這些人」哪裡出了什麼問題吧？

我以為：嗜泳成性，無可厚非，反倒是精神可嘉、令人佩服。可不是？聽聞郝柏村先生晨泳成習，以此為樂，數十年如一日，所以練就了一身好體格。設若一天不游便情緒欠佳，心情大受影響。想必是運動會產生嗎啡因，帶來快樂因子，有以致之。我們雖還不及那狂熱的境界，一天不游便渾身不自在、無所適從，但還是會有幾許的悵然若失。鳳祥，是高職同事中數一數二的游泳愛好者、善泳者，早、晚必各游一次，平素一下水基本功便是1000公尺起跳，特別是全程抬頭蛙泳，困難度極高，他卻能輕鬆的「老神在在」、悠游自得，還能一邊

游一邊與泳者們寒暄話家常。若遇寒流來襲或無暇時段即便是三、五百公尺，甚或一、二百公尺亦趕緊抓緊機會、悠游其中，且甘之如飴、聊慰心胸，絕不輕易錯過可資鍛鍊的機會，可見如癡如狂之程度一斑。值得一提，這抬頭蛙還真能邊游邊審視周邊環境，若游於海上還能辨別方位，兼而欣賞海上旖旎風光，這才是最有效的求生游法，應該列入體育課的重點教學之一才是。

記憶中鳳祥、暖金、玉鳳……好多同事們都體驗過日月潭、西子灣、料羅灣的海上長泳，為人生旅程留下了不可抹滅的亮眼紀錄，真是羨煞我也！我以為只要參與其中(曾經參與過)便是最大贏家，讓人引以為傲、引以為榮！我呢，雖然獨缺這份光榮史蹟，引憾終身！但卻依然是為「伊」陶醉、為「卿」瘋狂的早晚必游，還曾經有過不間斷地游過一整年的紀錄，雖然就這麼一次紀錄，但至今依然是讓我津津樂道的一件往事。

還有最欽佩的是，游完「冰」泳還得再接受另一更嚴酷的考驗~冷水澡，渾身是顫抖個不停啊，當蓮蓬頭的水沖在身上幾乎都要冒出煙來了，下水前握的扶手冰冷無情。然，待我游畢上岸，再次握上扶手卻是出奇的溫

暖，好像熱烈喜迎「選手」凱旋歸來似的。人非草木，孰能無情，即便是鋼鐵般的扶手也有熱情的一面，我們就這樣勇氣十足的經歷了一段刻骨銘心的挑戰和難忘的回憶，真不知當時是從哪兒得來的勇氣與能耐，是年輕氣盛嗎？還是勇於挑戰一切不可能的任務？此刻回想起來真的很佩服「高職三泳士」當年曾經寫下的輝煌紀錄。

另，聽聞維民校長亦是嗜泳如命。多年前的一個暑期假日去府上拜訪校長夫人——湘金校長，擅長於烹煮的維民校長正在燉煮「獅子頭」，準備祭拜好兄弟呢，瞧他趁著燉煮的漫漫時間一溜煙的飛奔泳池，不一會兒功夫就游龍歸來，完成另一樁大事，讓我十分佩服！這說明除了是善於規劃做妥適安排，更懂得抓緊時間、當機立斷，享受最愛。如此看來，當不難想像游泳之樂，樂無窮啊！

退休後，託女兒留學法國之福，來了三趟法國知性之旅。唯一納悶的是冰天雪地的法國游泳選手們如何完成長年累月的游泳培訓呢？待我親身體驗過後方略知一二。女兒租屋的社區算是好區，走路可到的泳池就有2-3座之多，非常便利，在冰冷的天氣裡家戶都有中央供暖設備，即便是地鐵、車站、大眾交通工具……等皆可無視於嚴寒冷峻的天候，所以，一進入泳池和煦如春天，馬上與戶外成了強烈的對比，我常去的泳池不是標準池，它的快速泳道有3個，另有一個是供選手練跳水專用的水道，還有一般學習者的緩游區約莫有3個水道寬，而游泳人口不在少數，一個水道同時有十幾個人在游是常有的事，大家遵循右去左回，互不干擾。然而，一旦碰上我等泳技並非頂尖人士，在那互會的當下的確諸多心慌，所幸經過幾回合的適應也就坦然自在了。

退休後，轉戰金門縣立游泳池，從此不再受寒流威脅，也不用懼怕低溫難耐，游畢尚有熱水沐浴，我儼然成了金城四季早泳會會員，天天都是良辰吉日游泳好時光，不但有溫水設備，還有烤箱、蒸氣室、Spa……等設備，真是太完美、太幸福了，連做夢都會笑。我原本只獨鍾於游泳，後來得知蒸氣室的妙用，再慢慢地知曉烤箱的好處，可以逼出體內濕氣，這真是太重要，現階段的我游泳依然是排居第一順位，得有餘暇再考慮蒸汽浴，最後再考慮烤箱，每天若能完成這三部曲，連神仙都要羨慕起我來了。

如今，每天鬧鐘一響，喜迎晨曦、快樂出「游」，開啟美好的序幕，放鬆、放鬆再放鬆，放鬆的漂在水面，健康有勁兒的帶來充沛活力，似乎再多的不悅終將隨波漂流、遠颺放逐，且抖落淨盡、一一化解，化解煩憂應該是每個人都必須具備的本事，有此本領才能健康快樂的活著，正所謂的「無事一身輕」啊！



## 千堆雪

◎李燕瓊

從第一朵含苞的輕盈  
天女散花輕沾  
飛雪翩翩，悄悄飄下了寒天  
猶精靈淺笑，朵朵澄澈  
轉身，再笑已暗香盛開  
百媚如華，千里冰封

雪，在如詩裡圓舞著風流  
蜿蜒如圓舞曲跌宕  
如雲水流，舒卷自如  
如露如霧，如禪靜謐  
剔透琉璃，清靈無塵  
彷彿每一朵雪花裡，都匿著一顆心  
浸透靈魂，願盼生姿  
寫著喜樂，開成了春夏秋冬  
彷彿，我也憑藉志摩的多情  
盈盈地，貼近了霏雪柔波似的遼闊心

(稿費轉贈金門家扶中心)

# 乳癌、乾癬多項新藥納健保 逾萬名病友受惠

生性樂觀，即使長期處在高壓下，也不一定有憂鬱問題，但仍會反映在身體功能上，甚至造成腎上腺疲勞或不全。醫師提醒，經常感到心力交瘁、疲倦是警訊。

榮新診所副院長康宏銘在記者會表示，人體內有一種被稱為「壓力荷爾蒙」的腎上腺皮質醇，幫助人體應對來的傷害。值得注意的是，

健保署公布，通過新增收載新藥及擴大藥品給付範圍，受益對象不僅有罕病患者，還包含乳癌、淋巴瘤、乾癬、過動症等病友，預估約1萬5千人受惠，挹注新台幣57億元。

衛生福利部中央健康保險署去年12月21日舉行「全民健康保險藥物給付項目及支付標準共同擬訂會議」，參考國際治療標準，通過3項癌症新藥、3項罕見疾病藥物及其他5項疾病新藥，同時擴增藥品7項，最快於今年2月起陸續生效。

癌症新藥納入健保備受關注，健保署審及藥材組長黃育文告訴中央社記者，針對早期乳癌高發族群，透過含abemaciclib成分新癌藥輔助治療，有效降低30%以上復發風險，雖預估患者數達250人，但對年輕病友有益，同意收載，新制3月1日上路，5年藥費挹注10億元以上。

考量3陰性乳癌患者治療選項相對較少，黃育文說，這次同意納入含sacituzumab govitecan成分單株抗體靶藥物，藥物可直達乳癌細胞進行消滅，適用對象不限有無BRCA基因突變。經過2次上全身性化療無效，腫瘤無法切除者都適用這款新藥，不僅無法接受移植，也無法使用CAR-T細胞治療，所以收載含polazumab vedotin成分新藥，希望讓瀰漫性大型B細胞淋巴瘤病友有更多藥品可選用。

另外，這次有2項癌藥因廠商同意降價擴增給付範圍，黃育文說，其中包含 pembrolizumab成分藥品，過去只用在治療大腸癌，經過臨床使用證實，這款藥物對於非細胞肺癌、卵巢、輸卵管或原發性腹膜癌等患者皆有效果，同意納入擴增給付對象。

實現罕病用藥可近性，這次同意用於Dravet症候群癲癇發作輔助治療含strigantol及含cannabidiol（大麻二酚）成

分藥品，其中含大麻二酚成分藥品也可用於結節硬化症癌藥物，安全性需要長期觀察，專家建議僅開放後線使用。

過去長期困擾乾癬病患的反覆發作問題，這次通過含apremilast成分口服錠劑，黃育文表示，雖然這款口服錠劑不是生物製劑，但相較於傳統全身性治療，這次同意健保給付的藥品無明顯肝腎毒性，安全性較高，提供病友用藥選擇，3月1日起給付。

（中央社）

## 長期高壓恐釀腎上腺疲勞

## 常感心力交瘁是警訊

## 中秋

## 城中／蘇佑名

責任編輯／呂美慧

現代社會壓力大，有些人

生理或心理的重大事件，可是皮質醇長期升高，對

皮質醇或DHEA不可能無限分

泌，壓力持續未緩解，腎上腺

疲勞或不全。醫師提醒，經常感到心

力交瘁、疲倦是警訊。

榮新診所副院長康宏銘在

記者會表示，人體內有一種

被稱為「壓力荷爾蒙」的腎

上腺皮質醇，幫助人體應對

來的傷害。值得注意的是，

甚至可能發生疲倦、心力交

瘁、食慾不振、體重減輕、血

壓降低等症狀，這些現象都與

身體許多器官可能造成傷

害。

康宏銘進一步說明，當一

個人出現壓力，腎上腺皮質

醇增加，濃度隨之上升，

時腎上腺會分泌大量被稱為

DHEA，可減緩皮質醇所帶

來的傷害。值得注意的是，

甚至可能發生疲倦、心力交

瘁、食慾不振、體重減輕、血

壓降低等症狀，這些現象都與

身體許多器官可能造成傷

害。

康宏銘提醒，腎上腺疲勞或

不全引起的症狀可能不會對生

命造成危害，但會影響生活和

工作。當出現類似症狀，建議

調整生活作息，養成良好飲

食習慣，適度放鬆身心，若持

續未見改善，建議就醫進一步

檢查，找出原因，儘早改善，

避免惡化。

康宏銘說，檢查腎上腺皮質

醇及DHEA濃度，主要是透過

抽血的腎上腺檢測。若醫師評

估需要積極治療，以補充腎上

腺糖皮質素為主，必要時會補

充鹽皮質素及DHEA，搭配減

輕讓腎上腺荷爾蒙回復正常。

（中央社）

## 藥品中盤商資訊平台上路

## 藥師公會創物流平臺

# 暑假生活記趣

城中／黃宥澄

我最夢寐以求的暑假終於到來，在暑假開始之前總有數不盡的憧憬與幻想，總想著暑假時間夠充裕，可以做很多事情。像是可以學東西，每天都要運動之類的。但是沒有做到，那就是另外一回事了。

暑假無比的長，在這期間我也做了無

比多的事，像是放鬆心情出去玩、逛街等，而今年的夜市體驗最深得我心。在車水馬龍的街道盡頭有一間金碧輝煌的廟宇，廟的旁邊便是饒河街夜市了。想到饒河街夜市就會聯想到那著名的胡椒餅、藥燉排骨和五花八門的夜市小吃，光想到這些就令人垂涎三尺了。我們當天晚上到已經十點了，藥燉排骨攤已經大賣接近尾聲了！所以藥燉排骨有很多藥渣，還有胡椒餅帶回家都冷了，讓我大失所望。但不甘心的我又去了一次，重新再品嘗一次，那胡椒餅酥脆的外皮和會爆汁的內餡，只吃一口便齒頰留香；還有藥燉排骨撲鼻的香，排骨軟爛這叫一個「完美」，果然是名不虛傳。

然而，看似完美的夜市體驗，過程中卻發生了一些不為人知的事。在夜市的中段有一攤在宣傳魔術課的攤位，就問了我們要看魔術表演嗎，我們就有點好奇地看了表演，原來要招班授課。接著老闆便說：「來拍張照吧！」老闆剛說完，媽便說：「我們沒有去上魔術課，他會不會把照片流出來？」這對母女都不

會參加，拉入黑名单，老闆聽到急忙說不，但媽媽的話惹得大家開懷大笑。

回想這些暑假的點點滴滴，我覺得我完完全全地過得很充實且快樂，那些有趣的暑假日常過得很快樂，那些有趣的

暑假日常生活得十分充實，玩也玩到了，吃也吃到了，我想開學後，我應該會變得很黑又胖，但這都是值得的，至少我

的暑假日常過得很快樂，那些有趣的

暑假日常生活得十分充實，玩也玩到了，

# 2023民間消費成長率8.41% 近30年新高

去年民間消費成長率得以寫下近30年新高，報復性出國熱潮是一大助力。官員說明，疫情之前，全年台灣民衆國外消費金額可達6,000億元規模，平均每季約1,500億元，然而，2020年初爆發COVID-19疫情，台灣民衆國外消費金額急遽萎縮，單季規模降至百億元以下，直到2022年10月邊境解封，金額才回升，並於2023年第2季重新突破千億元，而後持續成長，「去年下半年是（國人出國）高峰」。

報復性出國熱潮助攻下，主計總處統計顯示，2023年台灣民衆在國外消費金額和2022年相比，成長6.5倍，相當驚人。

不過以國內生產毛額（GDP）結構來說，國人出國消費屬於服務輸入，會同時記在「民間消費」與「進口」，前者為加項、後者為減項，一正一負相抵；也就是說，國人國外消費雖可推升民間消費，但並不影響整體GDP及經濟成長率。

2023年台灣經濟靠消費獨撐大樑，展望2024年，主計總處及國內智庫普遍認為，成長模式轉為內外需並進，經濟成長率應可回升至3%以上。

中經院副研究員陳馨蕙也說，觀察今年1月末季調的台灣非製造業經理人指數（NMI），已連續15個月擴張，可見台灣內需表現穩健，「今年內需不會差」。

不過陳馨蕙指出，訪查廠商時，旅宿、餐飲業者多表示，明顯感受到疫情帶來的消費習慣轉變，年輕人與中老年人的消費習慣也有很大不同，業者必須思考商業模式如何調整，才能延續業績成長動能。

# 劉揚偉：看好AI伺服器業績 AI市況受限晶片產能



【中央社記者鍾榮峰台北4日電】鴻海今天下午在南港展覽館舉行嘉年華活動，董事長劉揚偉預估，今年集團營運會比去年好一些，人工智能（AI）伺服器業績「已感受到會很不錯」。

不過談到AI市場，劉揚偉說，目前AI晶片產能有限，真正要開出產能趕上需求，需要新廠新產能，因此AI市場是否有這麼好，「要弄清楚到底怎麼一回事」。

鴻海嘉年華活動下午在南港展覽館登場，包括昌工和眷屬超過2.8萬人次涌入，塞滿1樓和4樓會場，會中劉揚偉來到記者室拜年，並接受媒體採訪。記者提問對於今年營運展望，劉揚偉表示，可能會比去年好一些，AI伺服器業績「已感受到會很不錯」。

鴻海集團4日在台北南港展覽館舉行嘉年華會，現場除規劃電動車Model C試乘區，也靜態展示Model B和E電動車款，吸引不少人駐足觀看。（中央社）

【中央社記者潘姿羽台北4日電】民衆被COVID-19疫情悶了近3年，邊境解封後，迎來消費大爆發。主計總處統計指出，2023年民間消費成長率衝上8.41%，創近30年最大增幅，其中台灣民衆國外消費貢獻度超過4個百分點，可見「報復性出國」熱潮也推升民間消費成長。

主計總處1月31日公布去年全年國民所得概估統計，由於投資動能疲弱，拖累經濟成長，2023年經濟成長率概估為1.40%，較預測數減少0.02個百分點。

內需方面，雖然去年第4季投資不振，民間消費卻十分火熱。主計總處官員指出，隨著國內逐漸擺脫疫情陰霾，消費動能回升，加上去年下半年掀起「報復性出國」熱潮，台灣民衆在國外消費強勁成長，同步讓民間消費飆出好成績。

主計總處指出，2023年全年民間消費規模突破新台幣11兆元大關，改寫歷史新高，其中民間消費成長率8.41%，創下近30年最大增幅。

主計總處官員說明，以去年民間消費成長率8.41%來看，民衆國外消費貢獻度超過4個百分點，顯示

去年民間消費成長率得以寫下近30年新高，報復性出國熱潮是一大助力。

官員說明，疫情之前，全年台灣民眾國外消費金額可達6,000億元規模，平均每季約1,500億元，然而，2020年初爆發COVID-19疫情，台灣民眾國外消費金額急遽萎縮，單季規模降至百億元以下，直到2022年10月邊境解封，金額才回升，並於2023年第2季重新突破千億元，而後持續成長，「去年下半

年是（國人出國）高峰」。

華南銀行中國經濟研究處研究員表示，2023年台灣民衆在國外消費金額和2022年相比，成長6.5倍，相當驚人。

不過以國內生產毛額（GDP）結構來說，國人出國消費屬於服務輸入，會同時記在「民間消費」與「進口」，前者為加項、後者為減項，一正一負相抵；也就是說，國人國外消費雖可推升民間消費，但並不影響整體GDP及經濟成長率。

2023年台灣經濟靠消費獨撐大樑，展望2024年，主計總處及國內智庫普遍認為，成長模式轉為內外需並進，經濟成長率應可回升至3%以上。

中經院副研究員陳馨蕙也說，觀察今年1月末季調的台灣非製造業經理人指數（NMI），已連續15個月擴張，可見台灣內需表現穩健，「今年內需不會差」。



**泰國大師賽 周天成奪冠**

# 大陸過剩房屋

續增加，2023年全年住宅銷售面積為9.4億平方公尺，比2021年15.6億平方公尺的高峰暴跌約40%。

（中央社奧利瓦爾 3 日綜合外電）智利有關當局今天表示，中部區的森林大火已奪走至少 51 個人命，死傷數據可能會進一步攀升。智利救難部門現正努力撲滅火苗，阻止火勢蔓延至都會區。

雀玥私藏手作
金下酒鯀魚絲
開講 時事評論
雀玥私藏手作
演賽（上）
演賽（下）
金下酒鯀魚絲
開講 時事評論
雀玥私藏手作
金下酒鯀魚絲
開講 時事評論
雀玥私藏手作
金下酒鯀魚絲
開講 時事評論

大陸過剩房屋消化至少需5年

# 日本輪島早市如廢墟 漆藝業者與商家矢言重建

的模樣形容。」他說，商店、店鋪都燒到輪島塗（輪島塗 1573年），本政府列，2007年受災嚴重這次的強據點與庄本的漆藝輪島塗上分為木漆、蒔繪有逾100道工匠）。輪島塗（）表示，家業者全建築物全毀，火災波及。7成僉飯館等地點，記者1入口處的

〔中央社記者楊明珠東京4日專電〕日本石川縣能登半島元旦發生強震，日本三大早市之一的輪島早市在強震後發生火災，如今變成如同遭轟炸過的廢墟，許多「輪島塗」漆器店、工坊、餐飲店被震毀或燒毀，業者矢言重建。  
約西元800年開始輪島就有以物易物的市集，「朝市（早市）通」是奧能登最具代表性的觀光景點，有許多販售「輪島塗」的老漆器店。除了土產店、酒館外，還有漫畫「無敵鐵金剛」作家永井豪的紀念館，近年來成為動漫迷的聖地。  
中央社記者近日造訪輪島朝市，同行的奧能登七尾市出身的男子看到震後景象說：「若是以前，此時早上有很多露天攤商，充滿活力的歐巴將叫賣聲此起彼落，這個觀光景點如今變成彷彿遭轟炸過

店鋪旁有大徹漆資料館，屋舍被震毀，門口貼有「危屋」二字的紅單。看到店家女主人入內出來手拿著毛毯，她與家人暫時棲身在車程約10分鐘處的避難所。這一天她和家人是到店舖拿物品。

記者告訴她，很多曾到輪島朝市通觀光的台灣民衆為輪島市民加油。她說：「很遺憾的，現在變成這樣」，「如果我們復興了，請大家務必再來看看，我們等著大家來」。

除了漆器店，全長約360公尺的朝市通有200家露天攤販林立，販售的物品包括新鮮的海產、魚乾、新鮮蔬菜，也有賣紀念品的店鋪。海鮮種類多，有赤鯥、比目魚、真鰐、鮑魚、雪蟹等。有露天商家矢言復興，表示這才能對得起祖先留下的事業。

在朝市通附近經營居酒屋Kampei的羽佐間11月30日對中央社表示，沒看到

A photograph showing a traditional Japanese building with a tiled roof and a modern concrete structure under construction next to it.

A large, white, cylindrical concrete pipe stands prominently in the foreground, leaning against a pile of rubble. In the background, several people wearing hard hats and safety vests are working near a partially collapsed building with a tiled roof. The scene is one of significant destruction and emergency response.

【中央社奧利瓦爾 3 日綜合外電】智利有關當局今天表示，中部區的森林大火已奪走至少 51 個人，且死傷數據可能會進一步攀升。緊急難部門現正努力撲滅火苗，阻止蔓延至都會區。

路透社報導，智利中部瓦巴萊索（Valparaíso）地區絕大部分都籠罩在黑濃煙之中，影響當地近 100 萬的人。消防人員目前正出動直升機和人員試圖滅掉火舌。

智利當局指出，沿海觀光城市比薩瑪（Vina del Mar）周遭是受災最嚴重的區域之一，救災人員難以駛進所有受災區。內政部長杜哈（Carla Toha）說道，「瓦巴萊索的情況最為棘手」，而且這是智利自 2010 年強震奪走約 500 條人命以來最慘重的一次。

法新社報導，比納薩瑪郊外的奧利瓦爾（El Olivar），當地 61 個家庭浦爾加（Rodrigo Pulgar）說，自己上一秒還在家中收聽野火的消息，下一秒火勢已經燒進他居住的社區。浦爾加表示，原本寧靜且風景如畫的這個地區如今「簡直是煉獄」。

名城有線電視綜合台	
113年2月5日 CH33 節目表	
07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 雀玥私藏手作
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 金下酒鰯魚絲
10:00~11:00	金門頭家來開講 時事評論
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門故事島 雀玥私藏手作
13:00~14:00	創意志工表演賽（上）
14:00~15:00	創意志工表演賽（下）
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 金下酒鰯魚絲
16:00~17:00	金門頭家來開講 時事評論
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門故事島 雀玥私藏手作
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 金下酒鰯魚絲
20:00~21:00	看見金門
21:00~22:00	金門頭家來開講 時事評論
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門故事島 雀玥私藏手作
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 金下酒鰯魚絲
01:00~02:00	金門頭家來開講 時事評論
02:00~03:00	名城報報



左、日本石川縣能登半島元旦發生強震，輪島市漆器店大徹吉峰庵、一旁的大徹漆資料館被震毀，專家憂心漆藝文化因這場強震而消失；右、輪島市遭遇震度7級強震，人孔冒出地面。（中央社）